
Consiglio Comunale INT 720 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO: IN  NOME  DELLE  LOSE:  VIA GARIBALDI,  L’ECO  DI  UN  PROBLEMA
ANTICO

PREMESSO CHE

- la manutenzione ordinaria e straordinaria delle strade e delle piazze cittadine sono servizi pubblici
che conferiscono prestigio alla Città di Torino oltre a salvaguardare il decoro e la sicurezza urbana e
la valorizzazione del patrimonio pubblico;
-  malauguratamente,  come ormai  d’abitudine,  continuiamo a denunciare la  cattiva qualità  negli
interventi  relativi  ai  lavori  di  ripristino  della  pavimentazione  stradale  da  parte  di  questa
Amministrazione,  con  particolare  riferimento  al  Centro  Storico  e  alle  altre  zone  a  più  alta
frequentazione turistica, la cui conseguenza è un irreparabile danno d’immagine alla nostra Torino;
- desidero porgere all'attenzione dell'Amministrazione la situazione di via Garibaldi che ha visto, tra
il 23 e il 25 giugno, lavori di ripristino delle lose: laconicamente, dopo pochi giorni esse risultavano
nuovamente  da  sostituire  (testimoni  ne  sono stati  commercianti  e  residenti,  nonchè i  numerosi
frequentatori della via);
- ci chiediamo quali siano i criteri che portano l’Amministrazione a valutare la qualità tecnica dei
lavori su strada che devono, o almeno dovrebbero, essere accompagnati da un controllo continuo
per verificarne la corretta attuazione, dalla quale discendono e dipendono la sicurezza dei cittadini e
la rispondenza ai doveri di efficienza pubblica;
- a tutt’oggi manca chiarezza sulla verifica della qualità dei lavori svolti e sui responsabili degli
stessi;
 

CONSIDERATO CHE
 

- via Garibaldi rappresenta un'arteria pedonale molto vissuta e frequentata da residenti,  turisti  e
lavoratori nonchè viale strategico per la vita ed il prestigio del quartiere caratterizato dalla presenza
di numerose attività commerciali;
- il costante ripetersi della rottura o del cedimento del manto stradale, qui rappresentato appunto
dalle pregiate lose,  e del  conseguente intervento per i  lavori  di  ripristino,  è  un episodio che si
ripropone innumerevoli volte e che si traduce in una costante e ciclica circolarità tale da renderlo
simile  a  una commedia dell'assurdo di  scarso valore:  ciò non fa  che accrescere la  sfiducia  dei
cittadini circa il modo in cui l’Amministrazione sceglie di adoperare le risorse pubbliche;
- poco più di un anno fa avevamo presentato l’interpellanza n. 285/2024 dal titolo “Ripartire dalle

Pag 1 di 2



basi ed anche dai marciapiedi: via Garibaldi dove l’accesso ai locali si è trasformato in un percorso
ad ostacoli”: evidentemente non è bastato;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
1.  quali  siano gli  organi  o  i  soggetti  responsabili  del  controllo  e  della  verifica  della  qualità  e
correttezza dei lavori pubblici nella Città di Torino come vengano garantiti gli standard di qualità e
durata nel tempo; se al termine dei lavori siano seguiti controlli tecnici e verifiche e quali siano state
le risultanze; 
2. se siano a conoscenza degli interventi eseguiti in via Garibaldi e, in caso affermativo, chi ne
abbia disposto l’esecuzione e con quali criteri tecnico-progettuali;
3. quali siano le linee guida e le modalità operative seguite nei lavori di manutenzione e ripristino
del suolo pubblico, in particolare in aree storiche e di pregio;
4. se l’Amministrazione si sia data una spiegazione circa la scarsa qualità e durata degli interventi di
manutenzione stradale e del prevalere della logica del giorno per giorno a fronte di una visione
strutturata dei lavori; 
5.  se  l’Amministrazione  comunale  intenda  intervenire  al  ripristino  delle  lose  rotte  con  una
manutenzione  di  lunga  durata  rispondente  al  principio  di  Buona  Amministrazione  che  a  volte
sembra sfuggire;
6. quanto sia costato alla Civica Amministrazione,  cioè ai cittadini, l’intervento di sistemazione
delle lose di Via Garibaldi antistante il civico 5. 

Torino, 30/07/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Ferrante De Benedictis
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